# 目录

一、	习近平总书记重要讲话	1
1,	习近平向 2021 中关村论坛视频致贺	1
2.	习近平向 2021 年世界互联网大会乌镇峰会致贺信	3
<u>-</u> ,	宣传思想工作论述	4
1.	如何适应新传播趋势,加快构建舆论引导新格局?	4

#### 一、 习近平总书记重要讲话

## 1、 习近平向 2021 中关村论坛视频致贺

新华社北京 9月 24 日电 9月 24日,国家主席习近平向 2021 中关村论坛视频致贺。

习近平指出,当前,世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情影响广泛深远,世界经济复苏面临严峻挑战,世界各国更加需要加强科技开放合作,通过科技创新共同探索解决重要全球性问题的途径和方法,共同应对时代挑战,共同促进人类和平与发展的崇高事业。

习近平强调,当今世界,发展科学技术必须具有全球视野,把握时代脉搏,紧扣人类生产生活提出的新要求。中国高度重视科技创新,致力于推动全球科技创新协作,将以更加开放的态度加强国际科技交流,积极参与全球创新网络,共同推进基础研究,推动科技成果转化,培育经济发展新动能,加强知识产权保护,营造一流创新生态,塑造科技向善理念,完善全球科技治理,更好增进人类福祉。

习近平强调,中关村是中国第一个国家自主创新示范区,中 关村论坛是面向全球科技创新交流合作的国家级平台。中国支持 中关村开展新一轮先行先试改革,加快建设世界领先的科技园区, 为促进全球科技创新交流合作作出新的贡献。

2021 中关村论坛当日在北京开幕,主题为"智慧·健康·碳中和",由科学技术部、中国科学院、中国科学技术协会、北京市

人民政府共同主办。

新闻来源:新华网

## 2、 习近平向 2021 年世界互联网大会乌镇峰会致贺信

新华社北京 9 月 26 日电 9 月 26 日,国家主席习近平向 2021 年世界互联网大会乌镇峰会致贺信。

习近平指出,数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来广泛而深刻的影响。当前,世界百年变局和世纪疫情交织叠加,国际社会迫切需要携起手来,顺应信息化、数字化、网络化、智能化发展趋势,抓住机遇,应对挑战。

习近平强调,中国愿同世界各国一道,共同担起为人类谋进步的历史责任,激发数字经济活力,增强数字政府效能,优化数字社会环境,构建数字合作格局,筑牢数字安全屏障,让数字文明造福各国人民,推动构建人类命运共同体。

2021 年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙江省桐乡市乌镇 开幕,主题为"迈向数字文明新时代——携手构建网络空间命运 共同体",由国家互联网信息办公室和浙江省人民政府共同主办。

来源:新华网

#### 二、 宣传思想工作论述

## 1、 如何适应新传播趋势,加快构建舆论引导新格局?

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的讲话中强调: "要适应分众化、差异化传播趋势,加快构建舆论引导新格局。"1

舆论引导格局的形成对新闻舆论引导至关重要,影响着社会舆论的发展趋势和未来走向。面对媒体形态、舆论生态的深刻变化,不少媒体的适应步伐还不够快,一些主流媒体受众规模缩小、影响力下降。面对新媒体快速发展和传播方式的深刻变化,新闻舆论引导工作理念、方式、手段还没有跟上,管好用好新媒体能力还不够强。面对受众阅读习惯和信息需求的深刻变化,一些媒体还是按老办法、老调调、老习惯写报道、讲故事,表达方式单一、传播对象过窄、回应能力不足,存在受众不爱看、不爱听的问题,时效性、针对性、可读性有待增强。面对"西强我弱"的国际舆论格局,我们的国际传播能力还不够强,西方主要媒体左右着世界舆论,我们的声音总体偏小偏弱。因此,要做好新闻舆论引导工作,必须正确分析和认识当前的舆论生态变化,加快构建舆论引导新格局。

加快构建舆论引导新格局,要建设形态多样、手段先进、具有强大传播力和竞争力的新型主流媒体。只有新型主流媒体发展起来,市场份额不断扩大、影响力不断增强,才能有效占领互联网和传统媒体的舆论阵地,不断壮大主流思想。有人认为,当下中国存在"两个媒体舆论场",一个是以党报党刊党台、通讯社为

<sup>1《</sup>习近平总书记党的新闻舆论工作座谈会重要讲话精神学习辅助材料》,学习出版社 2016年版,第7页。

主体的传统媒体舆论场,一个是以互联网为基础的新媒体舆论场。 加快构建舆论引导新格局,不仅要巩固壮大传统舆论场,让主旋 律和正能量主导报刊版面、广播频道、电视荧屏,还要主导网络 空间、移动平台等新的传播载体,不能搞两个标准、形成"两个 舆论场"。

加快构建舆论引导新格局,要进一步推动传统媒体和新兴媒体融合发展。随着新媒体快速发展,国际国内、线上线下、虚拟现实、体制外体制内等界限愈益模糊,构成了越来越复杂的大舆论场,更具有自发性、突发性、公开性、多元性、冲突性、匿名性、无界性、难控性等特点。任何事物都有两面性,新媒体发展也为做好党的新闻舆论工作提供了机遇。要主动借助新媒体传播优势,顺势而为、因势利导,做好"互联网+"的工作,推动媒体融合发展,提升舆论引导水平。融合发展关键在融为一体、合二为一,要尽快从相加阶段迈向相融阶段,从"你是你、我是我"变成"你就是我,我就是你",实现内容、渠道、平台、经营、管理等方面的全面融合。传统媒体既要利用新技术生产适合互联网传播的新闻产品,又要把传统的传播渠道打造成"网络+终端"的渠道形式,同时要统一对传统媒体与新兴媒体的管理标准,形成全方位深层次强关联的融合发展。

加快构建舆论引导新格局,既要用好互联网,也要管好互联网。互联网的快速发展正深刻改变着舆论生态,网络化生活和网络生活化已经成为常态,广大网民跨越地域随时随地联系互动、讨论问题,频频发出各种声音。近年兴起的"两微一端"打破了传统媒体单向传播的方式,使得网络成为兼具信息发布功能、舆论

传播功能、社会动员功能的聚合器。各种思想舆论在网上互相叠加,进一步增加了社会管理和意识形态工作的难度,互联网已经成为舆论斗争的主战场。

用好互联网,要研究和把握互联网传播规律,以互联网思维和互联网规律来谋划布局新闻舆论工作,在互联网这个新的平台上演好新角色,吸引更多受众,实现网上负能量与正能量的此消彼长,让党的声音在互联网上更响亮、传得更远。

用好互联网,还要管好互联网。新媒体不能脱离党的领导, 更不能成为"法外之地"。要把党管媒体的原则贯彻到整个新媒体 领域,强化导向管理,使新媒体在导向上与传统媒体一个标准、 一个要求、一条底线。要加强内容监管,及时清理网络谣言和各 类有害信息;引导新媒体加强行业自律,完善内容审核把关;教 育引导广大网民依法上网、文明上网。

加快构建舆论引导新格局,要不断加强国际传播能力建设,逐步改变"西强我弱"的不利局面。随着世界多极化和经济全球化的深入发展,中国前所未有地走近世界舞台中央。我国与外部世界的利益摩擦、舆论交锋更加突出,各种版本的"中国威胁论""中国崩溃论"不时出现。从新闻媒体的角度看,虽然我国整体实力得到很大增强,但尚未出现能在国际范围内产生重大影响的媒体或媒体集团,国际舆论格局仍然是"西强我弱"。例如,新闻报道与信息传播的设备、技术以及手段、方式与国际一流媒体相比尚存在较大差距;新闻报道的原创率、首发率、落地率还有待进一步增强;我国新闻媒体对国际舆论的影响力仍然较弱。如何有效影响国际舆论、增信释疑、消除误解,为改革发展营造更好的国

际舆论氛围,仍然是摆在我们面前的重要课题。

来源: 中国记协网